

## СЧЕТ

о выполнении Пекинской  
Декларации о улучшению положения женщин

ние целей равенства  
женщин

окументом государства, закрепляющим  
ется его основной закон - Конституция

закрепленного на конституционном уровне, не  
по мотивам происхождения, социального,  
расового положения, рода, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по  
иным обстоятельствам".

Осуществление этих прав обеспечивается предоставлением мужчинам и женщинам возможностей в получении образовательно-политической культуры, профессиональной подготовки, социальными мерами по охране труда и здоровья, личностным, правовой защите, материальной и моральной поддержкой и ответственностью материства и патернитета.

Соответствие всестороннего развития и прогресса в политической сфере также гарантируется Конституцией. Мужчинам и женщинам предоставлены разные права: избирать, избираться, государственные органы, органы местного самоуправления, а также участвовать в республиканских референдумах.

В избирательном законодательстве также предусмотрено равное право всех граждан при выдвижении кандидатами в Президент, депутаты Парламента, местных органов местного самоуправления. Законодательство не содержит каких-либо ограничений для доступа женщин к государственной службе.

Республики Казахстан  
платформы действуют

Час

Обзор тенденций и  
полов и улучшения

I. Основополагаю-  
равенство мужчин и женщин  
Республики Казахстан.

В статье 14 конституции  
какой-либо дискриминации

имеют равные права с мужчинами на труд, обеспечение на специальную главу Кодекса законов оправдывает паралич при приеме на работу и инвалидность беременных и имеющих детей, о отпуска без сохранения заработка в возрасте до трех лет. КЗОТ запрещает в яжельных и подземных работах, а также в

трудоустройстве на неблагоприятных уровнях жизни, определенная часть женщин воспринимает эти ограничения как дискриминационные, так как они могут препятствовать трудоустройству.

Закон Республики Казахстан "О браке и семье" закрепляет обязанности супружеской четверки по уходу за малолетними детьми, а также супругов в семье. Супруги обладают равными правами и обязанностями.

Имущество, пожитое супругами во время брака, общей собственностью. Один из супругов, у которого находится воспитание, имеет право на алименты (содержание) на достижение ими возраста 16 (18) лет. За злостное уклонение от средств на содержание датся негрудоспособных родителей (супруги) предусматривается уголовная ответственность. В 1998 Уголовный кодекс Республики Казахстан впервые в истории государства введен специальная глава "Преступления против несовершеннолетних".

Уголовный кодекс устанавливает ограничения в отношении наказаний в отношении женщин - к женщинам беременным, и детям до 8 лет, а также достигшим 50 лет не применяется ограничение в отношении лиц, имеющих детей до 18 лет (статья 118). Женщинам не применяется пожизненное заключение.

1998 года Казахстан присоединился к Конвенции ООН о борьбе с дискриминацией в отношении женщин.

СНГ-республика присоединилась к Конвенции ООН о правах ребенка, которой включена в права и основы правового регулирования в сфере семьи и материнства. Кодекс о неприменении смертной казни в отношении женщин. Казахстан присоединился к более 100 конвенциям и договорам.

В дальнейшем предполагается присоединение Казахстана к Конвенциям о борьбе с дискриминацией в отношении женщин, о борьбе с насилием в брачном возрасте и о вступление в брак в брачном возрасте.

Согласно Конвенции о правах человека, женщины имеют равные права с мужчинами на труд, обеспечение на специальную главу Кодекса законов оправдывает паралич при приеме на работу и инвалидность беременных и имеющих детей, о отпуска без сохранения заработка в возрасте до трех лет. КЗОТ запрещает в яжельных и подземных работах, а также в

трудоустройстве на неблагоприятных уровнях жизни, определенная часть женщин воспринимает эти ограничения как дискриминационные, так как они могут препятствовать трудоустройству.

Закон Республики Казахстан "О браке и семье" закрепляет обязанности супружеской четверки по уходу за малолетними детьми, а также супругов в семье. Супруги обладают равными правами и обязанностями.

Имущество, пожитое супругами во время брака, общей собственностью. Один из супругов, у которого находится воспитание, имеет право на алименты (содержание) на достижение ими возраста 16 (18) лет. За злостное уклонение от средств на содержание датся негрудоспособных родителей (супруги) предусматривается уголовная ответственность. В 1998 Уголовный кодекс Республики Казахстан впервые в истории государства введен специальная глава "Преступления против несовершеннолетних".

Уголовный кодекс устанавливает ограничения в отношении наказаний в отношении женщин - к женщинам беременным, и детям до 8 лет, а также достигшим 50 лет не применяется ограничение в отношении лиц, имеющих детей до 18 лет (статья 118). Женщинам не применяется пожизненное заключение.

Однако на практике многие из определенных "Конституцией и законодательством Республики Казахстан" прав женщин не подкреплены гарантиями реальной государственной и, в первую очередь, судебной защиты ответственностью за их нарушение.

Серьезную обеспокоенность общества вызывают проявления неправности в трудовых отношениях, профдвижениях, службе, факты, связанные с общим социально-экономическим положением. Продолжает

также оставаться открытой? Стади, деловой, социальный, политический, экономический, изменились мировых цен на

товары, являющиеся основной экспортной продукцией нашей страны.

Экономика

валового внутреннего продукта (ВВП) в 1998 году уменьшился по сравнению с предыдущим годом на 2,5%, а относительно

самая низкая точка падения экономики за последние 10 лет. Снижение ВВП обусловлено прежде всего

сокращением объемов сельскохозяйственного и промышленного производств, резким

снижением объемов производства налогооблагаемых товаров и снижением чистых налогов с ВВП. Нарастание дефицита

бюджета и, соответственно, сокращение большинства социальных программ. В результате сокращение уровня жизни населения

становится очевидным. Ухудшается демографическая ситуация, что, очевидно, ведет к уменьшению количества населения. В 1998 году родилось 292

тысяч человек, в то время как в 1987 году, на который пришелся пик естественного прироста населения Казахстана,

родилось 420 тысяч человек. Естественный прирост населения Казахстана в 1998 году остался на уровне 1,2% и составил 3,6

тысячи человек. Смертность населения Казахстана в 1998 году составила 9,9

тысячу человек, что в четыре раза выше, чем в 1987 году. В Казахстанской депопуляции нас

Из-за сокращения населения в стране уменьшилась об

1 января 1990 года составляла около 15,5 млн. человек, что на 1,2 миллиона меньше, чем в 1989 году, когда проводилась перепись населения. Средняя продолжительность жизни населения за последние 7 лет она сократилась у женщин на 2,5 года, у мужчин — на 1 год, составив соответственно 70 и 59 лет (40).

Как известно, средний возраст женщины, живущей в браке, является одним из четырех основных показателей индекса развития человеческого капитала, по которому определяется уровень развития общества. По принятой в мире оценке, Казахстан занял 93 место из 155 стран мира. В 1991 году страна

9 года в Казахстане проживало 7,7 млн. женщин, что на 1,2 миллиона меньше, чем в 1990 году. Наиболее высокий темп снижения численности населения в основном, за счет лиц старшего возраста.

## Часть вторая

### Финансовые и институциональные

финансирования социальной помощи. Социальные пособия, выплачиваемые малообеспеченным семьям, имеющим детей, оказались в виде единого на детей из малообеспеченных многодетных матерей, имеющих четверых и пяти детей, на детей инвалидов, получавших социальную помощь в виде единого пособия на детей из малообеспеченных семей, имеющих детей, включая детей-инвалидов.

В 1998 году единое пособие на детей из малообеспеченных семей, среднедушевой доход которых не превышал двух минимальных размеров, для исчисления социальных пособий, было установлено 645 тенге (8,2 долларов США). Единым пособием было оставлено 98% от общего числа получателей.

Кроме того, малообеспеченным семьям, за счет которых из бюджета выделяются средства на строительство и приобретение жилья и земельных участков, в 1998 году было установлено единое пособие на детей из малообеспеченных семей, среднедушевой доход которых не превышал двух минимальных размеров, для исчисления социальных пособий, было установлено 645 тенге (8,2 долларов США). Единым пособием было оставлено 98% от общего числа получателей.

Однако, из-за сложного экономического положения в стране, в 1999 году пособие на детей из малообеспеченных семей, среднедушевой доход которых не превышал двух минимальных размеров, для исчисления социальных пособий, было установлено 645 тенге (8,2 долларов США). Единым пособием было оставлено 98% от общего числа получателей.

Согласно закону о социальном страховании в республиканский бюджет

Начиная с 1999 года, все пособия заменены адресной социальной  
нуждаемости семьи в этой домохозяйке. Учитывая, что положение многих областей очень  
трудно улучшить, предполагалась разработка специальной  
программы помощи бедным и бездомным. Однако в связи  
с формированием бюджета на 1999 год, она вышла из Плана мероприятий Правительства на 1998-2000 годы.

IV Всемирная женская конференция в г.Пекине способствовала  
выработке стратегии и приоритетных направлений  
женской политики в отношении женщин. 5 марта 1997 года Главой  
была одобрена Концепция государственной политики  
положения женщин Республики Казахстан, разработанная  
проблемам семьи, женщин и демографической политики при  
Республики Казахстан.

Совет был преобразован в Национальную комиссию по делам  
женщин при Президенте Республики Казахстан.

Национальная комиссия - это оргкомитет из 28 человек, состоящий из представителей государственных органов, представителей предпринимательского и среднего бизнеса, научной и культурной общественности страны, а также директор Бюро "Гендер и развитие" Представительства ООН в Казахстане, всего 28 человек.

Главой государства определены четыре основных направления  
деятельности Национальной комиссии. Это улучшение условий жизни  
женщин, активное участие женщин в общественно-политической жизни  
страны, активное участие женщин в науке и образовании, их участие в  
жизни и воспроизводстве нации в социальных и профессиональных  
областях.

Национальная комиссия  
правительственным и  
并不代表ует интересы всех

В декабре  
комиссию по делам

Аналогичные комиссии созданы  
в Алматы, Воставляют их заместителем  
является связующим звеном  
правительственными организациями  
женщин страны.

одной платформы действий в рамках Плана  
"2030" разработан Национальный план  
развития женщин в Республике Казахстан.

Республики Казахстан, об  
разовано кооперативное производство

Все это является  
подгосрочной стратегии  
действий по улучшению  
утверждений постановления  
Президента 1999 года № 999  
предложенной ЮНИФЕМ

международным требованиям национальная программа действий по

Казахстан в Мажилисе (Палате представителей Казахстана) и Народном Парламентом Республики Казахстан (Палатой сенаторов). Парламентом Республики Казахстан будет создан специальный комитет, который будет заниматься совершенствованием законодательства по гендерным вопросам.

Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации женщин в Министерстве внутренних дел создано подразделение по борьбе с проявлениями насилия в семье. Создана и действует Комиссия по правам человека при Президенте Казахстана в целях реализации решений Всемирной конференции по правам человека.

Республики Казахстан по статистике создается Центр по гендерной статистике. В сентябре текущего года вышел статистический сборник "Женщины и мужчины в

рамках Региональной гендерной программы ПРООН в Казахстане. В рамках стратегических исследований образован Центр гендерных исследований. Центр осуществил в одном из университетов Казахстана проект по разработке учебного плана по гендерным вузовским дисциплинам. В настоящее время проводится адаптацию этого опыта на всю систему высшего образования. Академическая и методологическая база для гендерных исследований создается в Институте философии и политологии Казахского национального университета им. Т. Сабанеева.

Большую помощь Правительству и неправительственным организациям в реализации Национального плана действий по улучшению положения женщин оказывает Бюро "Гендер и развитие", созданное в декабре 1990 года при представительстве Западного Казахстана в Современном государстве. Гендерной статистикой начали заниматься в 1990 году эксперты трудового законодательства, выпущено учебное пособие "Практические теории гендерса", проведены семинары, круглые столы, и спикерши выступают с лекциями по вопросам политического лидерства и насилия в отношении женщин.

Бюро "Гендер и развитие" принимает непосредственное участие в разработке Национального плана действий по улучшению положения женщин в Республике Казахстан и в его публикации.

Все это право по

законодательству международных

не противоречат государственной политике Казахстана, так как Республика Казахстан является демократическим, светским государством, присоединившимся к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации женщин.

основополагающим конвенциям ООН. Реализация и координация последующих мероприятий в связи с глобальными конференциями осуществляется в рамках среднесрочных и долгосрочных планов действий Правительства. В настоящее время реализуется план на 1998-2000 годы.

Координация деятельности неправительственных организаций осуществляется через казахстанскую женскую сеть, созданную в 1998-1999 годах с помощью Шведских домороских организаций. Участники международных и национальных конференций из НПО с помощью этой сети распространяют информацию об их решениях и отложивают выполнение соответствующих мероприятий.

с) Неправительственные организации принимали активное участие в разработке Национального плана действий по улучшению положения женщин в Республике Казахстан. Значительная часть их предложений

включена в него. Типичные изложены в самой концепции Национального плана. Так, соисполнителями целого ряда мероприятий НПО, "Микрокредит", участвует в разработке и осуществлении программы развития женского предпринимательства. При

жерте насилия и домашнего насилия НПО будут создаваться кризисные центры для

т.д.

Гражданство и крупных мероприятий организации проводят совместно с государством, с Национальной комиссией по делам женщин и Президентом Республики Казахстан. Так, Национальной комиссией прошла первая Национальная ярмарка идей предпринимательниц из всех областей стран

и проблемных областей, на которой было принято более 2000 решений о создании новых организаций, проведении мероприятий, проектов, в которых участвуют предпринимательницы из всех областей страны.

Существование и развитие гражданской платформы действий в области политики, программ, проектов, активный опыт которого включает в себя: выявление и выявление препятствий, выявление и выявление предпосылок для принятия дополнительные меры, выявление и выявление инициативы.

Концепция бедность

В связи с тем, что социально-экономическое положение в стране не улучшается, доля населения, проживающего ниже условно принятого порога бедности, из года в год увеличивается. Так, если в 1996 году она составляла около 35%, то в 1998 году – уже более 43%.

Среди бедных – прежде всего многодетные и оставшиеся без кормильца семьи, большая часть пенсионеров, инвалиды, представители бюджетных организаций с низкой оплатой труда.

иждивении детей, "Биби-Ана", Центр коррекции психического развития детей "САТР", благотворительная организация "Спешиал-Олимпикс" и многие другие. Основное направление их деятельности - социальная поддержка, обучение, трудоустройство.

адаптация

обучение жёнщин

11. Образование

в Республике Казахстан всем гражданам, в соответствии с законом "О высшем образовании в государственных учреждениях", а также граждане Казахстана также независимо от пола, имеющие высшее образование в государственных учреждениях, в которых, в свою очередь, на конкуренции по правилам, устанавливают обязательные это стандарты.

Женщины в Казахстане получают специалистов с высшим и средним образованием, их 62%. В основном, женщины с высшим специальным образованием трудятся в системе здравоохранения, и образования, промышленности, в сфере деятельности.

Однако, в ближайшем будущем, будет сокращение платное образование в высших малообеспеченных семьях.

Национальный план образования Республики Казахстан, предусматривает создание в Казахстане системы профессионального образования, направленной на улучшение положения женщин в обществе, а также на развитие экономики.

В целях улучшения медицинского обслуживания населения принят Указ

также здоровью "Важдан Республики Казахстан". Ресмотрены ... III III III Государственная программа "Здоровье народа", в которой специальные разделы, касающиеся семьи и женщин, - плодоношение, охрана здоровья матери, детское питание, профилактика респираторных инфекций и диарейных заболеваний у детей. В республике действуют программы по снижению перинатальной смертности, Национальная программа профилактики и борьбы со СПИДом на 1996-2000 годы, предаваемым половым путем, на 1997-2000 годы и др.

тический педагог и Программа по ... III III III Государственное и контрольное Развитие, Национальный и здорового образа жизни.

охраны репродуктивного здоровья женщинам предоставляется послеродовой отпуск и выплачивается единовременное пособие по беременности и родам. Размер пособия определяется исходя из среднемесячной заработной платы по не превышающей 3-кратного месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий период времени или погашение расчета осуществляется в течение года с момента назначения. Это означает, что женщины, пострадавшие от ядерных взрывов, получают пособие по беременности и родам. Так, Национальная ассоциация планирования семьи занимается

взаимодействием с различными международными организациями, включая Национальный институт по педагогическим консультативной творческой инициативы совместно с Национальным университетом успешно реализует проект по помощи студенткам по вопросам репродуктивного здоровья Союз пострадавших от ядерных испытаний Ирины и Международный научно-исследовательский институт генетики, генетической инженерии, генотехнологии и геномики в области генетического бедства.

Союз пострадавших от ядерных взрывов, реализует ряд проектов международного характера, направленных на развитие первичной медико-санитарной помощи в шести областях республики.

Вместе с тем, индекс здоровья населения Казахстана составляет всего 30%, а в отдельных областях - 20% и ниже. Появление новых болезней, таких как рак, гипертония, инфаркт, инсульт, диабет, является результатом изменения образа жизни.

Проблема, являющаяся угрозой для здоровья населения, - это увеличение количества больных новорожденных. По данным Казахского научного центра педиатрии и детской хирургии за последние 10 лет частота таких заболеваний, как болезни почек и

эндокринной системы, анемии у детей возросла в два раза. Исследования Республиканского научно-исследовательского центра охраны здоровья матери и ребенка показывают, что к 17 годам более 60% девушек имеют те или иные отклонения в здоровье, из них более трети наблюдаются по поводу хронических заболеваний.

Остается высокой материнская смертность. В 1998 году она составила 54,9 случаев на 100 тыс. родившихся живыми. Особенно неблагополучно обстоит дела в Восточно-Казахстанской, Коштауской, Алматинской, Павлодарской областях и г.Астане, где этот показатель превышает среднереспубликанский в 1,4 - 1,6 раза. 1

Более половины беременных женщин страдают анемией, а в Южно-Казахстанской области этой болезни подвержены 76%, в г.Алматы - 63% будущих матерей.

Основной причиной ухудшения здоровья женщин является сокращение затрат на здравоохранение. С 1995 года обеспеченность населения большими и малыми учреждениями здравоохранения, имеющими врачи в числе вызовы на дом) сократилась на 15% (на 18 тыс. посещений в год).

Проведенная также в последние годы так называемая оптимизация первично-профилактических учреждений привела к тому, что около основного количества населения осталось без фельдшерско-акушерских пунктов санитарных постов. Получали первичную медико-санитарную помощь беременные женщины, находящиеся в селе, в деревне, в садоводческом и колхозном секторе. Трудности, связанные с тем, что из-за дорожных пробок, дорог и скучного жительницы села не могут своевременно добраться до районных поликлиник для обследования и лечения. Только 2/3 ясноты попадают в женские консультации в ранние сроки беременности. В этих учреждениях снизилась в 1,5 раза.

В связи с тем, что в селе и деревне в результате осложнилось оказание помощи беременным, увеличилось число родов в селе.

Большой ущерб здоровью женщин наносят аборты. Благодаря проведенным программам по искусственным методам контрацепции планированию семьи количество их за последние восемь лет почти вдвое. В то же время в прошлом году только 15% женщин были обеспечены контрацептивами или 27% девушек,ящихся в них. Годом ранее зарегистрировано 150 тысяч абортов, из них 10% приходится на подростков.

Национальный планом действий по улучшению состояния здоровья женщин в Республике Казахстан предусматривается разработка и реализация мероприятий по снижению количества мероприятий и программ для улучшения состояния здоровья женщин.

Это прежде всего, разработка в 2000 году Закона Республики Казахстан "О репродуктивных правах человека и гарантиях их осуществления".

Будет продолжена работа по оснащению родовспомогательных учреждений и реанимационных бригад санитарной авиации современной аппаратуей, обработавшей и медицинским персоналом.

В октябре текущего года в г. Атырау, где находится одна из самых крупнейших казахстанских спортивных стране, будет открыта первая в Казахстане поликлиника для первичного здравоохранения.

На 26-ые - долларов США, получены в Атырау, в результате выступления от других организаций и

Уже приобретено оборудование для первичного здравоохранения, расходных материалов и

санитарной авиации, необходимому матери

ации, программ грудного вскармливания детей, планируется так

жаком, мотивированном по профилактике до 0. Месяцев, до 60

материнских заболеваний, контроля болезней передаваемых половыми путем

и амбулатории и подготовка соответствующих специалистов.

ограниченностью финансовых и материальных ресурсов

реализации всех этих программ требуется помочь доноров и организаций.

#### IV. Насилие в отношении женщин.

В соответствии с Конституцией Республики Казахстан человек неприкосновенен. Никто не должен подвергаться

больше, чем акт насилия. Поэтому, по мнению отдельных специалистов, лишь порядка 10% случаев изнасилования доходит до рассмотрения суда.

Получает все большее распространение проституция как форма экономического насилия над женщинами (коммерческий секс). Отсутствие соответствующего законодательства, должного учета, слабая работа правоохранительных и других государственных органов не позволяют ~~пешим~~ ~~женщинам~~ защищать свои права.

Борьба с «насилием» против женщин является одним из самых приоритетных направлений деятельности Национальной комиссии по делам семьи и женщин при Президенте Республики Казахстан.

В июне текущего года Национальной комиссией совместно с Британским советом в Казахстане впервые в нашей стране была проведена Международная конференция по проблемам защиты женщин от насилия. В

Совместно с акимом г. Алматы Национальная комиссия

и городской кризисный центр для оказания помощи же-

тому году.

Построяли отдельный, который начнет функционировать

будут закуплены мебель, оборудование, ближайшее время начнется

предлагается открытие при

потребуется бытовая техника

кризисном центре, необходима

В 2000 году будет проведена экспертная оценка действующего законодательства с точки зрения соответствия его определенным требованиям в отношении женщин. Будут внесены изменения в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы по усилению ответственности лиц, совершивших уголовно наказуемые действия в отношении женщин.

В Национальный план действий по улучшению положения женщин в Республике Казахстан включены пять пункта: 1) Актуализация и внедрение государственной отчетности по вопросам насилия в отношении женщин;

2) Проведение социальной политики по вопросам насилия в отношении женщин; 3) Актуализация и внедрение государственной отчетности по вопросам насилия в отношении женщин; 4) Актуализация и внедрение государственной отчетности по вопросам насилия в отношении женщин; 5) Актуализация и внедрение государственной отчетности по вопросам насилия в отношении женщин.

Планируется создание до 2005 года кризисных центров для женщин-жертв домашнего насилия и предоставление убежища для женщин-жертв насилия во всех областных центрах, до 2010 года — во всех районных.

разработаны и внедрены в учебные программы ВУЗов и колледжей и органов учебные пособия, учебно-методические и информационные материалы по вопросам насилия в отношении

женщин, получившие профессиональное консультирование по вопросам профилактики насилия в отношении женщин с учетом возможностей юридических консультаций, кризисных центров массовой информации.

#### Беженцы и вынужденные конфликтны

На территории Казахстана вооруженных конфликтов не было. Однако из-за конфликтных ситуаций в других странах существует проблема беженцев.

Правовое положение беженцев в порядке и статуса беженцев определяется законом Республики Казахстан "О миграции".

Принудительное выселение из страны запрещено, кроме случаев, предусмотренных международными договорами.

В настоящее время разработан проект закона, согласован со всеми министерствами и ведомствами и передан в Комитет по правам человека при президенте Казахстана для экспертизы УВКБ ООН. В 1998 году Казахстан принял Конвенцию ООН 1951 года и Протокол Кней 1967 года, касающиеся статуса беженцев.

По состоянию на 1 июля текущего года беженцы в Казахстане — это 756 человек из 150 стран. Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране. Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране.

Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране.

Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране.

Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране.

Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране.

Беженцы — это лица, вынужденные покинуть свою страну из-за гражданской войны, конфликта, насилия, геноцида, политических преследований, а также из-за нарушения прав и свобод человека и гражданина в собственной стране.

Кроме того в Казахстан постоянно прибывают беженцы-репатрианты. Это этнические казахи (их потомки), которые в свое время покинули Казахстан из-за преследований по политическим, национальным, религиозным и другим мотивам и в настоящее время возвращаются на свою историческую землю из зон военных действий (Афганистана, Таджикистана).

Начиная с 1991 года, прибыло 3,7 тыс. семей (16,6 тыс. человек, из них 5,5 тыс. женщин). Положение беженцев-репатриантов очень сложное. Многие из них, особенно женщины, не имеют профессий, значительная часть вообще неграмотные.

Практически все не владеют языком межнационального общения (русским), что усложняет их трудоустройство и улучшению положения женщин в связи с обеспечением занятости беженцев, создание рабочих мест и выдача кредитов на развитие своего бизнеса.

Межнационального общения (русским), что усложняет их трудоустройство и улучшению положения женщин в связи с обеспечением занятости беженцев, создание рабочих мест и выдача кредитов на развитие своего бизнеса.

Национальным планом деятельности Республики Казахстан предусматривается помощь беженцам-репатриантам, в том числе жителям Афганистана, Таджикистана, Узбекистана, Киргизии, организовано

в Казахстане составляет около 7,5 млн. в общей численности работающих

Экономически активно человек. Удельный вес составляет 46%.

женщин занято в здравоохранении, физической и социальном обеспечении - 28,5% от общей численности. Из них - 3,5% общественного питания работает 77%, телевидение и радиоэлектронно-вычислительном обслуживании - 76%, культура - 70%, Финансы, кредиты и страхование - 66%, культура - 63%. Женщины составляют большинство в таких отраслях промышленности, как машиностроение, текстиль, пищевая и электроника.

Рукстуризация экономики привела к повышению доли женщин в секторе. В 1997 году в малом бизнесе работало 76 тыс. человек, что

составило 38% от общего числа занятого населения. Для поддержки индивидуального предпринимательства в Астане создано специальное агентство по микрокредитованию, которое реализует Программа микрокредитования граждан, направленную на поддержку малобюджетных граждан в Рес

Всего выдано 16,2 тыс. микрокредитов на общую сумму 510

долларов США. Средний размер микрокредита - 31 доллар США. Оценочный капитал фонда на 1998 год - 3,7 тыс. микрокредитов.

Выдачей микрокредитов занимается поддержке малобюджетных граждан на сумму 3,4 млн. долларов США.

Реализуются также программы, международные организации поддержки малого и среднего бизнеса, в том числе и в Казахстане. Доля выигнанных ими кредитов составляет 15% от общего их числа.

Всего в 1998 году было выдано около 29 тыс. микрокредитов, что явно недостаточно для решения проблемы безработицы в стране. Принципиальной проблемой является то, что кредиты не решают проблему дефицита государственного бюджета.

В настоящее время значительная часть женщин находят себя перегруженном секторе экономики, занятым "шортами". Для

женщин заработная плата ниже, чем у мужчин. В 1998 году она составила 8260 тенге, или 76% от зарплаты мужчин. Заработная плата ниже, чем у мужчин. Такая разница сохраняется даже в отраслях, которые традиционно считаются женскими. Например, в здравоохранении и сфере социальных услуг она составляет 72%, в производстве – 82%, сферу образования – 96%. Дифференцированных данных по оплате труда в Казахстане началось

счет собственных кредитных ресурсов, а также займов международных финансовых институтов.

Наряду с этим с международными организациями прорабатывается вопрос выделения женщинам-предпринимательницам безвозмездных грантов. Для конкурса на конкурсной основе. Для отбора соответствующих проектов созданы специальные комиссии по делам семьи и женщин представителями международных организаций, банковские работники. В Астане проект, предполагается реализовать в Астане. Условия проведения конкурса уже опубликованы в Ежегодный план предусматривает также упрощение механизма микрокредитования, содействие женщинам в производстве и участков для организаций сельскохозяйственного предпринимательства.

В 2000 году будет разработана Программа поддержки малых и средних предприятий текстильной промышленности, где в основном работают женщины.

## VII. Участие женщин в работе директивных органий и процессе принятия решений

Несмотря на то, что женщинам предоставлены права во всех сферах жизни и деятельности, практическую представленность женщин в директивных органах решения.

Так в Парламенте из 114 депутатов только 15 из них являются председателями ведущих постов в экономике, финансам и бюджету Сената, а также судебно-правовой реформы Сената и Мажилиса, что на высоком профессиональном уровне.

В Правительстве женщины представлены в 14 из 30 министерств из 12, 11% из которых агентства (10%, 10 из 98 комитетов и агентств (10%).

2 женщины являются вице-премьерами в истории государства, в академии наук.

Нет ни одной женщины (6%) является их заместителем в исполнительной власти среди

Слабо представлены женщины в традиционно женских областях.

е с мужчинами  
оказывает очень  
зонах на уровне

3%). При этом 3  
комитетов по  
 законодательству и  
 действует об их

им образом, 2  
представляют государственные комитеты и  
министры заместители председателей

республики Казахстан в других странах.  
женщина возглавила Национальную

советов областей. Только 5 женщин из 80  
На районном и городском уровнях  
членов женских единицы).

руководящих должностях даже в таких  
как здравоохранение, образование,

Министерство культуры и спорта АО "Республиканский информационный центр по вопросам гендерной политики" и Ассоциация "Средний уровень" проводят тренинги для руководящих должностей в различных отраслях экономики занимают 74,5 тысяч женщин, что также крайне мало.

В целях повышения политической и деловой активности женщин Национальная комиссия по делам семьи и женщин совместно с Бюро "Гендер и развитие" при содействии различных донорских агентств регулярно проводит для них обучающие семинары. Так, в апреле текущего года проведены семинары по подготовке женщин к выборам в маслихаты в г.Семилалинске и г.Кзылорде. В мае этого года был организован Межжанадолный семинар по подготовке женщин к парламентским выборам в г.Алматы.

Направлены меры по улучшению положения женщин в Ресейской Республике Казахстан. Благодаря

В августе 1999 года зарегистрирована первая женская партия "Политический альянс женских организаций", которая ведет борьбу за места в представительных органах власти всех уровней.

## IX. Права женщин – права человека

Национальный гендерный институт Республики Казахстан, уполномоченный женщинам равные с мужчинами права и возможности (см. часть II раздела IV). В целях реального воплощения этого принципа в предотвращении случаев нарушения прав женщин Национальный предусматривает проведение гендерной экспертизы действующего законодательства, а также учит гендерных различий при разработке нормативно-правовых актов. В этой связи при Национальной комиссии по делам семьи и женщинам Президента Республики Казахстан создано подкомитет по гендерной экспертизе законодательства. В его состав вошли специалисты из Министерства юстиции, Генеральной Прокуратуры, Министерства труда и социальной защиты населения, здравоохранения, образования и спорта Республики Казахстан, эксперты, представители женских неправительственных организаций.

Вопросами гендерной экспертизы законодательства занимается Феминистская лига "Мы можем!" Тюмень в членстве в Национальном гендерном институте. Ученые гендерной экспертизы подчёркивают, что в законодательстве имеются нормы, дискриминирующие женщины в различных сферах жизни. Так, например, в законе о браке и семье есть норма, запрещающая женщины к женщинам (представлять в суд заявку о приеме на работу). Представители НПО "Феминистская лига" считают, что это нарушение гендерных прав женщин.

“Айчын” (20 чн), “Халық тарихы” (20 чн), “Экспресс-Медиа”, Абай телеканалы, а также в передачах: “Личность”, “Омир озен”, “Стандарт”.

На радиоканале “Казахское радио” открыты передачи для женщин: “Сымбат” (два раза в неделю, 40 мин), “Только я” (еженедельно, 20 мин).

Кроме того, проблемы женщин постоянно освещаются в программах телевидения: “Вечерние встречи”, “Сыр салын”, “Заман”.

Алматинский областной центр по изучению и изображению женщины, возглавляемый В. Елановой, в газете “Казахстанская правда” открыл рубрику “Женщина”, возглавляемую дважды раза в месяц. Руорика регулярно освещает работу Национальной комиссии, рассказывает о позитивных моментах, деятельности женщин, особенно предпринимательской, прощает злободневные вопросы.

Вот один из номеров журнала Национальной комиссии “Женщины Востока Запада”.

В целом казахстанские СМИ стремятся создавать позитивный образ активной женщины, представляя ее в качестве творческой и физической силы, участницы процесса развития страны, приводя позитивную роль женщин в обществе.

Вместе с тем, гендерной проблематикой информации не должного внимания заслуживает изображение женщины как единицы культуры на экране, - упомянутая выше телепрограмма “Народные красавицы”, введение предложений в разрабатываемый проект закона “О рекламе”, запрет на эксплуатацию в рекламных целях женскойексуальности, нарушение гражданских прав женщин.

Целиком предполагается широкое распространение (разъяснение) принципов гендерного равенства через средства массовой информации. В 1999 году будет проведена международная научно-практическая конференция “Положение женщин в современном обществе: правовой, социальный, культурный аспекты”, базовая программа которой

## XI. Женщины и окружающая среда

На экологическую ситуацию в Казахстане прежде всего влияет его рывая ориентация на экономике. Достаточно сложный хозяйствственный комплекс способствовал накоплению значительных объемов промышленных, бытовых, токсичных отходов, загрязнению атмосферного воздуха, почвы и водоемов.

На территории Казахстана имеется зона экологического бедствия, в которой нанесли ядерные “раны”. Приаралье и Неводногорский вред природы востока Казахстана.

Одной из ключевых проблем является дефицит водоснабжения

и питьевой воды. Изношенность водопроводов, нарушение качества питьевой воды, на "ней" качество способствуют восту кишечных заболеваний, а также анемии. Наибольшая смертность от кишечных заболеваний наблюдается у детей в Тюменской области. В Семипалатинском регионе высокая и странная частота сердечно-сосудистых заболеваний у женщин. Для улучшения ситуации в стране разработаны 26 специальных программ. Среди них: "Разработка

В 1993 году Казахстан присоединился к Конвенции ООН "О правах ребенка", в которой закреплены соответствующие положения о правах детей. Вместе с тем, имеющее законодательство предоставляет девочкам равные права в образовании, получении медицинских услуг и во всех сферах жизни. Несмотря на это, на практике в ряде областей нарушается равенство девочек и мальчиков.

отношении девочек - у всех этносов, проживающих в Казахстане.

в возрасте до 14 лет и 436,8 тыс. девочек подростков в возрасте 15-17 лет.

Девочки этого возраста несколько меньше, чем мальчиков (на 1,5-2%).

Экономическая трудность сильно ударила по основной ячейке общества - семье, пошатнула семейные узы, ослабила традиционное чувство ответственности за каждого члена семьи, особенно за детей. Как следствие, невиданные со времен Октябрьского (1917 года) переворота явления начали появляться. В начале 1997-1998 учебного года почти 27 тысяч детей не пришли в школы. Благодаря кропотливой работе с самими детьми, их родителями и матерями беспризорных детей почти всех удалось вернуть в школы. В конце 1998-1999 учебного года школу не посещали по разным причинам лишь 1500 человек.

Серьезной проблемой является постоянный рост социального сиротства.

Сироты - дети, оставшиеся без попечения родителей, либо потерявшие родителей.

В Казахстане функционируют 50 детских домов и приютов, из них в 16 деятельность осуществляется по типу семьи, то есть проживают как одна семья. Имеется также 42 детских дома

и учреждения, близкие к семьям, в которых живут дети из семейства, в которых нет родителей, или же в семьях, в которых родители не могут содержать детей. Увеличивается число детских домов и профтехшкол.

Установленном порядке решаются вопросы передачи детей-сирот в семью опеку родственникам и близким людям. В 1998 году сокращается количество внешкольных учреждений. Повышается плата за содержание детей в сравнению с 1991 годом сеть последних сократилась почти на 80%.

Серьезной проблемой остается насилие в отношении детей. По данным МВД, ежегодно официально регистрируется около 210000 случаев, когда девочек или покушений на них. Законодательство предусматривает уголовную ответственность за эти действия, грабежи, изнасилования девочек. Важное значение имеет совершенствование национального законодательства в

приведении науки, науки о здоровье, образования, жизни, отрасли, в которых нарушение прав детей является самой опасной проблемой.

Национальный план действий по улучшению положения женщин в Республике Казахстан предусматривает целый ряд мероприятий.

Уже в этом году будут разработаны проекты Законов "О нравственно-этической, социальной и коррекционно-педагогической поддержке детей и подростков с ограниченными возможностями в здоровье", "о детях, создании механизма правовой и социальной защиты ребенка от форм дискриминации в обществе в следующем году будет разработан Закон "О правах ребенка". Будут внесены поправки в Закон "Об образовании дошкольной подготовке девочек и мальчиков", "о безопасности девочек и охране их от коммерческой эксплуатации", "о разработке политики по предотвращению сексуального насилия (порнографии) и порнографии в отношении девочек". В учебных заведениях будут внедрены программы для детей, родителей, педагогов и практикёв в области СПИДом, возрастной гигиене и т.д.

#### Заключение

Женская конференция в Пекине способствовала движению в Казахстане. Разработана Концепция улучшения положения женщин Республики Казахстан. Президентом страны в 1995 году было высказано, что необходимо

создать Национальный совет по делам женщин при Президенте, Министерства и организаций при Совете министров, а также неправительственные организации при Совете министров. Национальный совет по делам женщин в Республике Казахстан. Это

IV. Важное значение имеет активизация национального женского движения в Казахстане. Национальный комитет по делам женщин Республики Казахстан совместно с заинтересованными организациями и представителями неправительственных организаций, а также представителем ООН в Казахстане

занимается вопросами, связанными с улучшением положения женщин в стране. Национальный комитет по улучшению положения женщин в Республике Казахстан осуществляет реализацию программы, содержащая 12 приоритетов. Программа предусматривает законодательную, правовую, социальную, экономическую, образовательную, реформативную, научно-исследовательскую, информационную, культурную, спортивную, социальную, политическую, социальную политику. Национальный комитет по улучшению положения женщин в Республике Казахстан осуществляет реализацию программы, содержащая 12 приоритетов. Программа предусматривает законодательную, правовую, социальную, экономическую, образовательную, реформативную, научно-исследовательскую, информационную, культурную, спортивную, социальную, политическую, социальную политику.

Особую озабоченность вызывает здоровье женщин. Индекс здоровья составляет всего 30%<sup>22</sup>, в отдельных областях – 20%. Женщины в Казахстане живут на 10 лет меньше мужчин. Дальнейшее снижение этого показателя необходимо предотвратить. Для этого необходимо улучшить условия труда и быта, а также учесть специфику женской физиологии.

Следует отметить, что в Казахстане существует программа по борьбе с раком молочной железы. В 2008 году в Астане состоялся круглый стол по вопросу скорейшего осуществления программы по борьбе с раком молочной железы. На нем было решено, что для ее реализации необходимо финансирование. Мгновенно реализуется программа по борьбе с раком молочной железы в Астане. В 2009 году в Астане состоялся круглый стол по вопросу необходимости создания единой системы работы по борьбе с раком молочной железы в Астане. На нем было решено, что для ее реализации необходимо создание единой системы работы по борьбе с раком молочной железы в Астане. На нем было решено, что для ее реализации необходимо создание единой системы работы по борьбе с раком молочной железы в Астане.

Несмотря на то, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, необходимо разработать единую систему здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы. Для этого необходимо создать информационный банк данных о состоянии здоровья женщин в различных формах.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

Следует отметить, что в Казахстане существует система здравоохранения, в которой есть специализированные центры по лечению рака молочной железы, но она не соответствует современным требованиям по количеству государственных и негосударственных организаций, а также по качеству предоставляемых услуг.

**Приложение**  
**к ОТЧЕТУ**  
**Республики Казахстан о выполнении**  
**Пекинской платформы действий**  
**по улучшению положения женщин**

**Численность населения Республики Казахстан**  
**на 1 июля 1999 г.**

		тыс. человек	
	Все	в том числе...	
Республика Казахстан	14942,5	8357,0	6585,8
Акмолинская	8312,0	379,8	451,4
Алматинская	562,0	1452,0	1095,5
Атырауская	441,2	256,8	184,9
Баян皱纹-Калмыцкая	675,9	251,1	1364,8
Батырская	984,9	452,0	332,9
Караллинская	408,4	1158,0	1250,3
Костанайская	598,1	362,0	1236,0
Кызылординская	617,0	303,0	1048,0
Мангистауская	986,1	733,0	1251,0
Оңтүстік-Казахстанская	301,4	508,3	293,1
Павлодарская	722,9	273,6	449,3
Северо-Казахстанская	526,9	896,7	630,2
Астана	321,6	321,6	0,0
Сырдарьинская	132,8	132,8	0,0





Образование

1996	1997	1998	Показатель
99,7	99,7	99,7	Численность среди учащихся в возрасте 15-24 лет, %
99,8	99,8	99,8	в том числе:
99,6	99,6	99,5	женщин
99,6	99,6	99,5	мужчин
1240,6	1240,7	1360,5	Численность учащихся в 4 классах, тыс.

**Численность зарегистрированных безработных  
по продолжительности безработицы**

Безработные

Всего 1996 г. Из них

Судебный

Женщины

Мужчины

на конец 1996 года

Численность безработных - всего 282400 178433

в том числе

имевших

продолжительность

безработицы

от 1 до 3 месяцев	153709	4035	59,6
от 3 до 6 месяцев	1255660	24865	64,9
от 6 до 12 месяцев	176013	348225	63,2
более 1 года	1001000	183964	59,9

безработицы, месяцев

конец 1997 года

257484 171498 66,6

Численность безработных - во

имевших

продолжительность безработицы

до 1 месяца

28266

**ОБЩИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПО ОБРАЗОВАНИЮ РАБОЧИХ КОМПЕТЕНТСТВ**

	Численн ость	Численно сть жите лий, че ловек	1998		Численно сть жите лий, че ловек	Численно сть жите лий, че ловек	Численно сть жите лий, че ловек
			Численно сть жите лий, че ловек	% к общему			
Удельный в еса трудоустро енных из числа всех безработи ческих	17843	17843	60,2	102,4	17843	55,1	17843
Общий	295939	49317	58,0	106,8	30717	39,7	32000
Удельный в еса трудоустро енных из числа всех безработи ческих	180616	30600	55,1	100,0	18600	66,6	32000
Прирост в числе трудоустро енных из числа всех безработи ческих	13536	175	3,9	175	13536	31,9	32000
Прирост в числе трудоустро енных из числа всех безработи ческих	40887	32	3,6	220130	57,6	32000	32000
Прирост в числе трудоустро енных из числа всех безработи ческих	13536	175	3,9	175	13536	31,9	32000
Прирост в числе трудоустро енных из числа всех безработи ческих	40887	32	3,6	220130	57,6	32000	32000

г. Екатеринбург, лиц  
а в возрасте

от 16 до 74 лет

в течение года



Показатели для СОЭ	показатели форме 1-жилфонд	1995	1996	1997	1998*
Обеспеченность жильем в кв. метрах на человека	Жилой фонд в кв. м на 1000 населения	10,6	10,7	11,1	11,1
Число людей на комнату	Среднее число человек на комнату	1,4 III	1,4 III	1,4 III	1,4 III
Доля детей, имеющих доступ к надлежащим средствам санитарии,	Число проживающих на площади оборудованной санитарии, %	31,7	40,7	39,2	39,2
Доля детей, имеющих доступ к безопасной питательной воде	Число проживающих на площади оборудованной водопроводом	30,4	30,4	30,4	30,4
	Доля детей, имеющих доступ к зрительно-двигательным установкам в качестве отопления, (%)	35,2	43,9	43,9	43,9

\* Для 1998 г. ОЦЕНКА не разрабатывалась.